

遏制多开药,太仓医保新政引争议

■市民担心医院不多接病人■医院为如何执行发愁

近日有市民在网上质疑太仓医保基金的政策,称刚刚出台的新政策对医院用医保看病的人次和人均费用都有严格的限制,也就是说对医院每年结算的医保支出有总额限制,“如果总额用完了,医院会不会拒绝接受花钱多的重病人?会不会超额部分让患者买单?”记者调查发现,从2011年开始太仓医保基金有入不敷出的风险,正是在这样的背景下该市出台了严格限制措施。

1 医院医保基金支付有限额 质疑者担心看病更难更贵

质疑者“高桥名人”称,今年太仓医保新政对医保基金的支付进行了严格限制。每家医院都有一个报销额度,超过就须自行承担。太仓市医保基金结算中心规定了每家医院的门诊量、均次费用以及转诊量,凡超额部分医院都要自行买单。上述新政恐怕会导致太仓市民看病更贵更难。

“高桥名人”认为,由于医院要防止超标,有些药可能让患者不用医保基金支付,而是

自掏腰包或者开更多自费药品,最终太仓市民的自付比例不降反增。同时,医院为提高效益,可能会想方设法拒收重症患者。“高桥名人”举例说:“比如某医院规定均次费用是5000元。一位病人住院,实际花费6000元,医保中心将按照5000元结算。但如果该病人病情较轻,花费只有200元,医保结算中心照样也会按照5000元结算,那医院会不会不愿意接受重病病人?”

2 传统医保政策报销限制少 医保基金面临赤字危机

记者从苏州市社保部门获悉,传统的医保基金结算苏州范围大同小异,基本都是门诊费用不限制人次和人均次费用,按实支付,即医院开多少基金报销多少。住院费用上,多数地区都施行了限定人均次费用,但不限定住院人次。

但按照传统的结算方式,太仓市的医保基金快没钱花了。太仓市医保基金结算中心主任钱瑛琦告诉记者,近年来太仓医保基金的支付额度快速增加,去年差点出现了入不敷出的状况。“2010年医保基金的支付还算平衡,但到了2011年就不行了。”钱瑛琦说,2011年太仓医保基金结算额达到了近7亿元,余额只剩下6.3亿元。其中,统筹账户资金在5亿元左右,对于太仓目前55万参保人员来说,平均到每个人只有909元多一点。

钱瑛琦说,医保基金捉襟

见肘,解决办法无外乎“开源”或者“节流”,可近年来太仓人口老龄化程度越来越高,当地的医保缴费基数较低,医保基金可调用的人越来越多,缴费的人越来越少,“开源”不现实,只能“节流”。他们调查发现,传统结算模式下,不少医疗机构会钻空子,由于医保基金对门诊费用实报实销,医院部分医生会给病人多开药或者开一些价格昂贵的药品,从中捞取回扣,导致病人看一些小病就得花去数百上千元。住院方面,规定了均次费用但没有限制人次,对于那些重症病人,一旦其住院费用即将超出均次费用,有的医院就会让其办理一次出院手续,然后再继续住院。这样一来,病人的住院费用就被分摊成了两次,可全由医保基金买单。因此他们才决定通过新政,遏制这种“胡乱”开药医保基金的行为。

3 新政给医院上道“紧箍咒” 老百姓看病不会增加负担

2012年5月7日,由太仓市人社局、财政局和卫生局联合发布的《关于定点医院医疗保险基金结算的规定》出炉。自今日起,太仓定点医院医疗保险基金结算办法改为“总额控制、绩效考核、综合决算、逐年调整”。太仓市医保经办机构将根据2012年该市医保基金收入预算,结合各定点医院前3年业务平均增长水平等情况,确定2012年度医保基金拨付总额。《规定》明确:当医院均次费用超过核定标准时,超额部分医保基金不予拨付;当医院的人次超过核定标准时:超额部分于结算年度末,根据当年基金运行情况予以相应追加

拨付。各家医院门诊、住院的均次费用、人均次限额,结合各医院前3年业务平均增长水平以及2011年度的运营情况确定。

钱瑛琦认为,上述新政从人均费用和人次上对医院门诊和住院进行了制约,可以迫使医院挤掉医疗费用中的水分。此外为防止医疗机构钻空子,新政还对可能转嫁医疗费用的转诊行为、病人自费比例、是否分解处方与就诊人次进行了严格限制。市民不必担心医院会拒收病人,老百姓去医院看个感冒动不动就花几百元挂水的局面也能得到有效控制,实际看病负担不会增加反而会减少。

4 市民担心医院不多接病人 医院也在为如何执行发愁

昨日记者在太仓市第一人民医院随机采访了几位就诊者。太仓市民张先生认为,新政是好事:“现在住院吃药都是医生说了算,如今有了限制,我想大家的医疗费用应该会有所下降。”不过顾阿姨则对政策的执行有些担忧:“万一哪天门诊人数超标了,医院不接收病人,或把病人往其他医院推可怎么办。”

太仓一些医院也在为如何执行发愁。太仓市第一人民医院副院长朱凤兰告诉记者,原来医保基金结算对医院的限制非常少,新政出台着实让他们感到“束手束脚”:“我们必须进一步加强管理,医生要更加尽可能地少开药,少让病人做检查。但限额规定太死,我们执行起来难度不小。”朱凤兰说,前几天太仓市

医保基金结算中心刚给该院核定了2012年度的医保基金拨付总额。算下来该院今年门诊均次费用是126元,人次是42万,住院均次费用是8200元,人次是1.7万人,都比去年增长了10%左右。但是今年一季度,该院的门诊、住院人次都比去年同期增加了30%左右。按照这个趋势,要在年底不超额恐怕会很艰难。

朱凤兰说,但随着太仓经济的快速发展,医院规模的扩大,门诊人次着实难以控制。此外,病人数量的限制,也意味着医护人员收入的限制,可能会挫伤其积极性。不过,朱凤兰认为,新政的出台在一定程度上可能会降低市民看病的费用,特别是对于那些已处于平稳发展的医院,具有可操作性。何寅平 陈超



太仓残疾人免费坐公交

王怡径然 6月份起太仓残疾人可免费乘坐市内公交车。根据规定,70周岁以下的残疾人可申请办理“太仓市残疾人免费乘车卡”,持卡免费乘坐太仓市内公交车,每年6月1日至6月20日之间的工作日为初次申办爱心卡时间,凡符合条件需办理爱心卡的残疾人须由本人(智力、精神残疾人须由监护人陪同)到户籍所在地的村(社区)居民委员会办理申请手续。另外,持爱心卡的残疾人可免费乘坐所有公交线路的公交车。70周岁以上老人持老年卡免费乘车。

昆山两款童车不合格

李铮 近日,国家质检总局对国内生产的童车、童鞋、儿童及婴幼儿服装、玩具等4类儿童用品质量进行了国家监督抽查。记者在抽查结果名单上看到,此次抽查发现有23种产品不符合标准的规定,其中,昆山市贝尔儿童用品有限公司生产的儿童推车A100F和昆山康威婴幼儿用品有限公司生产的多功能婴儿车KV-268均因危险夹缝、折叠锁定装置不合格标准登上不合格名单。



几日晴天几日雨 苏州入夏路一波三折

被29日白天骄阳晒黑的痕迹还在,当晚一场大雨就让阳光的努力“辛辛苦苦几十年,一夜回到解放前”了。昨天白天的最高温度都没能爬上20℃,一些怕冷的市民又翻箱倒柜地找出了长袖外套保暖。

这样的天气苏州市民最近经历了不只一次。市民王女士回忆,记得5月初有几天的最高温度都飙升到了30℃,街边服装店的夏装通通陈列出来,成为销售的主打。“本来以为夏天来了,但后面下了一场雨,气温立刻降下来了。”王女士称,随后炎热的天气又回来了,但没过几天又被雨水淋了下去,“这样反反复复好几遭,怎么天气这么怪?”

对此,苏州市气象局陈飞介绍,暖气团和冷空气的作用使得气温出现波动,“总体来讲,天气处在一个正常的状态。”陈飞称,苏州常年平均入夏时间为6月7日,今年5月苏州的平均气温和降雨日与往年同期相比差不多。

今天多云,偏东风4~5级阵风6级,早晨最低气温:17℃左右,最高气温:25~26℃。明天多云转阴有小阵雨。李铮

今日周边城市天气

昆山:多云,东风4~5级,18~26℃
吴江:多云,东风4~5级,18~26℃
太仓:多云,东风4~5级,18~26℃
常熟:多云,东风4~5级,18~26℃
张家港:多云,东风4~5级,18~26℃
上海:阴转多云,东北风4~5级,18~24℃

平江法院24年挽救千名失足少年 昔日少年犯,今成老板常感恩“法官妈妈”

作为“全国优秀青少年维权岗”,平江区人民法院的少年审判工作已有24年,荣获国家和省级荣誉十余项。从1988年成立未成年犯罪合议庭至今,该院共审结涉少案件550余件,帮助近千个孩子回归社会。荣誉的背后,是“法官妈妈”无私的奉献和关爱,“六一”儿童节来临之际,记者来到平江法院,倾听她们的故事。

今年母亲节,陈国娥又收到了小徐的祝福短信。陈国娥是平江法院首任少年庭庭长,小徐则是江苏省首例服刑少年试读生。多年前,小徐还在读高中。作为家里的老幺,他学习成绩优异,备受家人宠爱。就在这个时候,他走了“弯路”。一天晚上,他到小卖部去买打火机,可是零用钱不够,他想到了偷。他趁小卖部没人,就翻窗而入,把整盒打火机都装进了口袋。临走时,他踩

到了窗户边一台价值四千元录像机,就顺手把录像机也搬走了。案发后,小徐因为盗窃罪被判刑5年。陈国娥就是该案的承办法官,她一直鼓励小徐在服刑期间坚持学习。恰逢当时推行“试工试农试读”,她就第一时间推荐小徐去试读。

小徐也没有让陈国娥失望,重回学校后他努力学习,高中毕业后创办了自己的公司。如今,事业成功的小徐逢年过节都会

来看望他的“陈妈妈”。

1988年以来,陈国娥共办结涉少案件100多起。“既要当法官,又要当医生和老师。”陈国娥认为,站在被告席上的孩子只是一时“生病了”而已,而法官就是要医治好这些孩子,让他们恢复“健康”。

徐明晖是全省少年审判条线为数不多的拥有心理咨询师资质的法官之一,2001年接任少年庭庭长。她介绍,曾有个未成年的男孩子,因故意伤害致人死亡而成了被告人。第一次站在审判庭上,他非常恐惧,除了发抖什么都说不出来。为此,徐明晖请来心理学专家,为他进行心理辅导。再次回到法庭上的时候,这个男孩子哭了,也开口说话了。这件事给徐明晖触动非常大。她发现“心理不健全”是许多孩子走上犯罪道路的重要原因,

也是影响他们以后顺利回归社会的关键因素。2006年,已是不惑之年的她报考了国家二级心理咨询师,并在次年通过考试,获得心理咨询师资质。徐明晖现在每年都要收到几十封少年犯的来信,跟她谈狱中的生活、对人生的认识,以及出狱后的打算。

宁红是苏州大学硕士研究生,入行刚两年,也是这个团队中最年轻的一位“法官妈妈”。从起初关注案件审判的技术层面问题,到寻求人性化解决办法,在她的推动下,平江法院开设了苏州首家自助式“父母婚姻课堂”,让那些打算诉讼离婚的父母,了解“离婚与未成年孩子”的相关问题,提醒他们慎重考虑离婚诉讼。目前,已有几十对夫妻在“上课”后打消了离婚的念头。宋华俊 曹黎丰 何洁